

зирани някои методически различия при изчисленията на националния доход. Например комуналните водопроводни предприятия в някои страни се отнасят към отрасъл промишленост, а в други страни — към „други отрасли на материалното производство“, добиването на дървен материал в едни случаи се включва към промишлената продукция, а в други случаи — към горското стопанство. В хода на работата бяха набелязани начините за отстраняване на такива методически различия за нуждите на съпоставимостта на националния доход и неговата отраслова структура.

При разискванията по втория въпрос от всички участващи беше подчертано, че поради особеностите на ценообразуването в страните членки на Съвета за икономическа взаимопомощ продуктите, които влизат в потреблението и натрупването са оценени по фактически цени, равнището на които се намира под или над стойността на тези продукти; по правило цените на средствата за производство са под равнището на тяхната стойност. С цел да се отстрани влиянието на фактора ценообразуване при определяне относителния дял на натрупването и потреблението в националния доход беше обсъдена и приета методика за изчисляване натрупването и потреблението по цени, близки до стойността.

Като първоначален етап на работата

беше прието да се извършат изчислителните работи по изключването на данък оборота както от фонд потребление, така и от фонд натрупване, за да се определи пропорцията между натрупването и потреблението без данък оборота. Такива изчисления биха дали резултати, които ще се приближават до действителното съотношение между натрупването и потреблението, без да претендират за пълна точност.

При обсъждането на третия въпрос беше отбелязан особено сложният характер на въпроса за съпоставяне потреблението на отделните страни. Преди всичко е необходимо да се определи натурално вещественният състав на потреблението и то по една достатъчно разширена номенклатура, за да е възможна преоценката по едни или други цени (с помощта на индекси или пряка преценка). Същевременно трябва да се извършат изчисления за отстраняване влиянието на структурата на потреблението по отделни страни.

По време на съвещанието се изказа единодушно мнение за едно по-тясно сътрудничество между страните членки на СИВ при решаване на методическите въпроси по съставяне на балансите на народното стопанство.

Цялата работа на съвещанието протече в дух на сътрудничество.

В. Вутов